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ThE sTrucTurE, lIThology-facIal ZonaTIon of ThE TournaIsIan-VIsEan oIl-gas 
bEarIng coMplEx of ThE DnIpro-DonETs DEprEssIon anD problEMs of ThE suITE 
sTraTIfIcaTIon

Проблеми, які є в синхронізації продуктивних товщ, горизонтів, окремих пластів, не сприяють об’єктивному розумінню 
геологічної будови Дніпровсько-Донецького басейну та прогнозу нових типів пасток нафти та газу. Виділені нами на 
базі багаторічних детальних комплексних досліджень літолого-фаціальні товщі мають стати основою для складання 
нової світної стратиграфічної схеми турнейських та візейських відкладів басейну.
Ключові слова: літологія, фації, світа, стратиграфія.

Проблемы, которые существуют в синхронизации продуктивных толщ, горизонтов, отдельных пластов, не способствуют 
объективному пониманию геологического строения  Днепровско-Донецкого бассейна и прогнозу новых типов ловушек 
нефти и газа. Выделенные нами на базе многолетних детальных комплексных исследований литолого-фациальные 
толщи должны стать основой для составления новой свитной стратиграфической схемы турнейских и визейских отло-
жений бассейна.
Ключевые слова: литология, фации, свита, стратиграфия.

The problems which are in the synchronization of productive rock masses, horizons, individual strata do not further the true 
understanding of the geological structure of the Dnipro-Donets depression and to the forecast of new types of oil-gas traps. 
The lithology-facial rock masses, which we have defined on the basis of the detailed researches which have been carried 
out during many years, must be considered the ground for making of the new stratigraphical scheme of the suites of the 
Tournaisian and Visean deposits of the depression.
Keywords: lithology, facies, suite, stratigraphy.

ВСТУП
Проблема синхронізації продуктивних комп-
лексів, товщ, продуктивних горизонтів (ПГ) і 
окремих пластів нафтогазоносних басейнів є 
однією з найбільш актуальних проблем геології 
нафти і газу як в теоретичному, так і в практич-
ному відношенні. В добре вивченому бурінням 
і сейсморозвідкою Дніпровсько-Донецькому 
нафтогазоносному басейні вона стоїть досить 
гостро, оскільки тут існує низка необґрунтова-
них схем стратиграфії (у тому числі і прийнята 
стратиграфічним комітетом “Стратиграфічна 
схема кам’яновугільних відкладів східних об-
ластей України” 1993 року, де порушені осно-
вні принципи виділення світ), які стримують 
детальне картування відкладів та об’єктивний 
прогноз нових типів пасток нафти і газу. 

Ефективність геологорозвідувальних робіт 
на нафту і газ (і на усі інші види корисних копа-
лин) залежить від рівня геологічного вивчення 

надр бурінням, сейсморозвідкою та науково-
дослідними роботами регіонального, зонально-
го та локального напрямку, ефективності впро-
вадження у виробництво науково-технічних 
розробок, тому вирішення зазначеної пробле-
ми в регіоні сприятиме об’єктивному розумін-
ню його будови, історії геологічного розвитку та 
прискореному відкриттю нових родовищ нафти 
і газу у нових типах пасток.

РАЙОН РОБІТ, МЕТОДИ ТА ОБ’ЄКТ 
ДОСЛІДЖЕННЯ
Район робіт включає територію усієї 
Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ) 
та її облямування, де багаторічними 
комплексними літолого-фаціальними, 
літолого-стратиграфічними, літолого-
палеогеографічними, біостратиграфічними та 
іншими дослідженнями вивчено турнейсько-
візейський нафтогазоносний комплекс.
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ АНАЛІЗ.
Багаторічними біостратиграфічними та літолого-
стратиграфічними дослідженнями нижнього 
карбону ДДЗ, які проводились фахівцями на-
укових і виробничих підприємств починаючи з 
відкриття перших родовищ нафти і газу, вико-
наними колективами науково-дослідних і ви-
робничих підприємств, було створено ряд схем 
кореляції та індексації ПГ для окремих родо-
вищ, різних зон та западини у цілому. На кожно-
му із етапів проведення пошукових робіт вони 
відіграли відповідну роль, але нові матеріали 
геолого-геофізичних досліджень вимагали пе-
регляду цих схем та складання нових, які б від-
повідали рівню нових знань та сприяли практи-
ці геологорозвідувальних робіт на нафту і газ в 
регіоні.

На сьогоднішній день офіційною є затвер-
джена ГоловКГУ в 1989 р. “Уточнена схема ко-
реляції і єдиної індексації ПГ нижнього карбону 
ДДЗ”. Вона відіграла свою позитивну роль в 
практиці проведення геологорозвідувальних 
робіт на нафту і газ в ДДЗ, але з самого почат-
ку її введення до неї були численні принципові 
зауваження як науковців, так і виробничників. 
Ці зауваження були пов’язані з численними по-
милками в трактуванні стратиграфічної повноти 
розрізів, в розчленуванні розрізів конкретних 
свердловин, виділенні ПГ у межах діяльності 
ДГП ЧНГГ та ДГП ПНГГ та інших нафтогазови-
добувних підприємств. Масштаби розбіжностей 
в порівнянні з сучасною схемою стратиграфії і 
номенклатурою сягають 4–5 ПГ.

У зв’язку з накопиченням вищезгаданих 
проблем та нових матеріалів буріння, прове-
денням науково-дослідних робіт за ініціативою 
Чернігівського відділення УкрДГРІ по завдан-
ню Головного управління геології нафти і газу 
Держкомгеології України колективами фахів-
ців ДГП ЧНГГ, ПНГГ та Чернігівського відді-
лення УкрДГРІ у 1990, 1991 і 1994 роках була 
проведена велика робота по уніфікації літолого-
стратиграфічного розчленування, кореляції ві-
зейських відкладів різних геотектонічних зон 
ДДЗ і номенклатурі ПГ. Незважаючи на це, далі 
від пограничних площ ЧНГГ та ПНГГ процес 
практично не пішов і ряд проблем стратиграфії і 
кореляції розрізів, індексації ПГ нижнього кар-
бону залишились нез’ясованими і в ДДЗ продо-
вжують існувати різні, часто необґрунтовані та 
суперечливі схеми кореляції. 

У 1991 році В. Полетаєв, Г. Вакарчук, Л. Ві-
нниченко, Л. Кононенко, О. Лукін, А. Рєзніков 

[7] розпочали створення регіональних страти-
графічних схем новітнього покоління. Пізніше 
для більшості ПГ Г. Вакарчук і Л. Кононенко 
виділили типові розрізи, привели їх характе-
ристику, а окремим ПГ дали географічні назви. 
Світа пропонувалась як обов’язковий місцевий 
літолого-стратиграфічний стратон. Складена на 
цих принципах та прийнята у 1993р. стратигра-
фічним комітетом України “Стратиграфічна схе-
ма нижньокамяновугільних відкладів східних 
областей України” для геологічних карт нового 
покоління [8] внесла значну плутанину у розу-
міння будови турнейських та візейських від-
кладів ДДЗ (автори В. Полєтаєв, М. Вдовенко, 
Г. Вакарчук, Л. Винниченко, М. Карелов, Л. Ко-
ноненко, О. Лукін, С. Онуфришин, А. Рєзніков). 
Ці схеми були піддані критиці відомими дослід-
никами ДДЗ (А. Білик, В. Кривошеєв та ін.), кот рі 
вважали, що нанизування штучно виділених світ 
на добре розроблену стратиграфічну основу, ме-
ханічна синхронізація їх з різновіковими страто-
нами принесли більше шкоди, ніж користі.

У зв’язку із цим за ініціативою фахівців, що 
ще працюють у даних напрямах, у 2004, 2005 
роках та в останній час було проведено робочі 
наради (УкрДГРІ, ІГН НАНУ, ЧВ УкрДГРІ) по стра-
тиграфії і кореляції турнейських та візейсь ких 
відкладів ДДЗ за участю членів стратиграфіч-
ного комітету України. Якщо на перших нара-
дах під тиском окремих груп учасників, які не 
володіли усім комплексом сучасної біострати-
графічної, літолого-стратиграфічної, літолого-
фаціальної та ін. інформації, було підтвердже-
но світну стратифікацію 1993 р. з неіснуючими 
переривами в осадконакопиченні, а існування 
деяких штучно виділених світ (з порушенням 
літолого-фаціальних принципів їх виділення) 
підтримано більшістю учасників рейтинговим 
голосуванням, то на останніх зустрічах було 
досягнуто домовленостей прийняти за основу 
літолого-фаціальний принцип виділення світ, 
прийнятий у Чернігівському відділенні УкрДГРІ 
при складанні літолого-палеогеографічних карт 
нового покоління масштабу 1:200000 турней-
ських та візейських відкладів території ДДЗ. 

Ми неодноразово висвітлювали проблеми 
стратиграфії, літолого-фаціальної зональності, 
впливу регіональних перерв на повноту розрізів 
турнейсько-візейських теригенних і карбонат-
них відкладів, детальної кореляції та номенкла-
тури ПГ у зв’язку з прогнозом їх нафтогазонос-
ності. Найбільш повно ці проблеми викладені у 
публікаціях [1,2,3,4,5], тому тут в деталях на них 
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ми не зупиняємось. Підкреслимо тільки, що під-
вищення ефективності геологорозвідувальних 
робіт на нафту і газ в ДДЗ, основному нафтога-
зовидобувному регіоні України, на теперішньо-
му високому рівні його вивченості неможливе 
без вирішення цих принципових проблем, на 
чому ми постійно наголошуємо. 

У Чернігівському відділенні УкрДГРІ вирішен-
ня проблеми синхронізації відкладів завжди 
було пріоритетним. Сектор літології неодно-
разово пропонував постановку цієї важливої 
роботи на рівні Державної геологічної служби. 
Зараз за власної ініціативи фахівців відділення 
та Інституту геологічних наук НАН України хоча 
і досить повільно, але проводиться робота по 
приведенню у відповідність сучасним знанням 
офіційної світної стратиграфічної схеми, до 
якої є численні серйозні зауваження. Нами на 
основі багаторічних комплексних досліджень 
матеріалів по понад ніж 3000 інформативних 
глибоких свердловинах розроблено моделі бу-
дови турнейського і візейського ярусів, літолого-
стратиграфічні схеми розчленування та деталь-
ної кореляції відкладів в різних геотектонічних 
зонах западини та її бортів. Ці моделі врахову-
ють усі, в тому числі й найновіші біо- і літолого-
стратиграфічні дослідження, закономірності 
літолого-фаціальної зональності одновікових 
товщ, об’єктивне трасування виділених перери-
вів в осадконакопиченні, надійні регіональні та 
зональні репери за геофізичними дослідження-
ми свердловин (ГДС), сейсмостратиграфічний 
аналіз та інше, які протягом останніх 30-ти ро-
ків успішно використовуються у відділенні при 
геологічних дослідженнях, прогнозі нових типів 
пасток, геологічному моделюванні. 

Кожний з реперів скелетної основи розрізу 
має своєрідну літолого-геофізичну характерис-
тику (це, в основному, глинисті пласти з прошар-
ками вапняків), стійке поширення на великих 
територіях завдяки морському походженню, 
легко встановлюється в розрізі свердловин за 
комплексом ГДС. Фактично використовується 
методика Л. Лутугіна, розроблена для вугленос-
них відкладів відкритого Донбасу [6]. 

Багаторічними комплексними досліджен-
нями авторами розроблена сучасна комп’ю-
теризована літолого-стратиграфічна основа, 
єдина номенклатура ПГ, реперів та глинистих 
перемичок, яка дає можливість за допомогою 
геоінформаційних технологій детально картува-
ти стратиграфічні підрозділи, літолого-фаціальні 
товщі (світи), продуктивні горизонти та окремі 

пласти турнейських і візейських відкладів ДДЗ, 
виконувати різноманітні геологічні та структур-
ні побудови. 

Виділені нами за згаданими принципами та 
закартовані на усій території западини літолого-
фаціальні товщі мають стати основою нової 
світної стратиграфічної схеми турнейських та 
візейських відкладів ДДЗ. 

Турнейські відклади в ДДЗ відносятся до 
ХV мікрофауністичного горизонту (МФГ), пред-
ставлені нижнім та верхнім під’ярусами, як і їх 
аналоги в Донбасі і Східно-Європейській плат-
формі. Вони як у підошві, так і в покрівлі від-
окремлюються регіональними переривами в 
осадконакопиченні.

У стратиграфічній схемі 1993 р. відклади 
нижнього турне представлені з південного схо-
ду на північний захід западини юріївською, зор-
ківською та нижньою частиною леляківської 
світи. За сучасними даними це не відповідає 
дійсності. За комплексом органічних решток 
юріївська карбонатна світа з пластами піс-
ковиків та аргілітів дійсно має ранньотурней-
ський мальовсько-упінський вік, зорківська 
глиниста з прошарками вапняків — верхньо-
турнейський кизеловський, а нижня піщана 
частина леляківської світи — верхньотурней-
ський черепетський. Об’єктивний детальний 
аналіз матеріалів, виконаний нами, свідчить 
про те, що синхронними одновіковими ана-
логами юріївської світи в південно-східній та 
центральній частині як південної, так і північ-
ної прибортових зон ДДЗ є карбонатна мажа-
рівська світа (без пісковиків) та славківська 
глинисто-карбонатна світа в центральній час-
тині південної прибортової зони, яка поділена 
на три підсвіти — нижню і верхню карбонатні 
та середню глинисту (рис. 1). У зоні центральних 
депресій одновіковими аналогами юріївської 
світи мілководного шельфу на південному схо-
ді є переважно глиниста з пластами глинистих 
вапняків більська світа депресійної зони моря. 
В центральній частині центральних депресій од-
новіковим аналогом юріївської світи є родни-
ківська теригенно-глиниста світа прибережної 
зони моря. Ця закономірна літолого-фаціальна 
зональність ранньотурнейських відкладів обу-
мовлена літолого-палеогеографічними умова-
ми трансгресуючого з південного сходу мор-
ського басейну.

Верхньотурнейські відклади у стратиграфіч-
ній схемі 1993 р. представлені на південному 
сході та в ценрі западини в нижній половині 
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славківською світою, у верхній солонцівською 
і побиванською світами, а на північному за-
ході верхньою частиною леляківської світи. 
Тут допущена ще більша плутанина, ніж у ниж-
ньотурнейській частині. За біостратиграфіч-
ними та літолого-стратиграфічними даними 
славківська світа віднесена нами до нижнього 
турне,основна частина солонцівської світи має 
черепетський вік, верхня частина леляківської 
світи — кізеловський, а побиванська світа по-
милково виділена в нижній частині нижнього 
візе та низах верхнього турне, відокремлених 
регіональним переривом. Враховуючи це, че-
репетська частина розрізу в прибортових зонах 
південного сходу представлена солонцівською 
світою аргілітів, які перешаровуються з піско-
виками та підпорядкованими пластами вап-
няків переважно прибережно-морського по-
ходження, в центральній частині прибортових 
зон та на північному заході вона заміщується 
світло-сірими пісковиками з пластами сухарних 
аргілітів нижньої підсвіти леляківської світи 
субконтинентального походження. В централь-
них депресіях південного сходу розвинутий пере-
важно глинистий розріз депресійного басейну.

Відклади кизеловського горизонту зберег-
лися від передвізейського регіонального пе-
рериву тільки в занурених зонах западини, в 
прибортових зонах вони повністю розмиті (див. 
рис. 1). В центральній частині ДДЗ вони пред-
ставлені морськими вугленосними глинистими 
відкладами з пластами вапняків та пісковиків 
свиридівської світи, на занурених частинах 
прибортових зон вони заміщуються континен-
тальними вугленосними піщаними відкладами 
з пластами аргілітів (рідко вапняків) верхньої 
підсвіти леляківської світи. В депресіях півден-
ного сходу формувались глинисті відклади де-
пресійного басейну.

В стратиграфічній схемі 1993 р. в нижньо-
му візе (XIV МФГ) в осьовій частині западини і 
в південній прибортовій зоні розвинута єдина 
пісківська світа, яка складена аргілітами та 
вапняками, а на північному заході і в північній 
прибортовій зоні вона заміщена нижньою під-
світою артюхівської світи, яка, на жаль, вклю-
чає тільки верхню частину горизонту і складе-
на перешаруванням пісковиків, аргілітів та 
лінз вугілля. Насправді літолого-фаціальна зо-
нальність нижньовізейських відкладів наба-
гато складніша, що демонструється на рис. 2. 
У південно-східній та центральній частині при-
бортових зон вони представлені шельфовими 

вапняками бакумівської світи, яка облямову-
ється карбонатно-глинистою пісківською сві-
тою морського походження, а далі на північний 
захід заміщується теригенно-глинистою горо-
біївською світою приморської озерно-болотної 
рівнини, яка часом заливалась морем та пе-
реважно теригенною вугленосною з пластами 
сухарних аргілітів великобубнівською світою 
низинної озерно-алювіальної заболоченої рів-
нини. На південному сході центральних депре-
сій формувались глинисті відклади депресійно-
го басейну. 

Такі ж неправомірні зіставлення пов’язані і з 
ХІІІ МФГ. Чомусь єдина карбонатна товща цьо-
го горизонту розірвана і її верхня частина виді-
лена в яблунівську світу і паралелізується вона 
з верхньою вугленосною частиною верхньої 
підсвіти артюхівської світи. Реальна літолого-
фаціальна зональність цього комплексу пред-
ставлена на рис. 2, де кампанська карбонатна 
світа характеризує шельфову зону, яблунівська 
та опішнянська — депресійну, а інші світи — 
прибережну зону моря.

Проблему ХІІа МФГ ми не раз викладали. 
Базальними відкладами цього теригенно-
глинистого комплексу відкладів своєрідного 
депресійного басейну є рудівські шари, скла-
дені бітумінозними вапнистими аргілітами та 
глинистими вапняками — доманікітами, з яки-
ми зв’язана радіоактивна аномалія (рис. 2). В 
стратиграфічній схемі 1993 р. у цьому комп-
лексі виділено теригенно-глинисту солохівську 
світу, яка на північному заході і в прибортових 
зонах заміщується карбонатною мошковською 
світою. Як перша, так і друга світи фактично 
представляють собою частини різних літолого-
фаціальних товщ і не можуть у таких обсягах 
бути світами.

Відклади ХІІ та ХІ МФГ (рис. 3) в прибортових 
зонах та на північному заході формувались у 
мілководній та прибережній частині моря, а в 
осьових депресіях в його депресійній частині і 
більш диференційовані, ніж це представлено у 
діючій стратиграфічній схемі 1993 р.

Спираючись на вказані вище розробки, сек-
тор літології виконав численні науково-дослідні 
роботи, видав понад 140 практичних рекоменда-
цій, які сприяли науковому обґрунтуванню нових 
напрямів геологорозвідувальних робіт, прогнозу 
нових типів пасток в ДДЗ, відкриттю та ефектив-
ній розвідці низки родовищ нафти і газу. 

Вперше на створеній автоматизованій базі 
даних складено 16 погоризонтних літолого-
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палеогеографічних карт нового покоління 
масштабу 1:200000 всієї території ДДЗ та зон її 
облямування, що включають карти ранньотур-
нейського (C

1
t

1
 та окремо зони С

1
tb — ПГ Т-4 і 

C
1
tc — ПГ Т-3), пізньотурнейського (зона С

1
td —  

ПГ Т-2 та Т-1), ранньовізейського (ХІV МФГ — 
ПГ В-27 та В-26), ранньотульського (ХІІІ МФГ — 
ПГ В-25 та В-24), пізньотульського (ХІІа МФГ — 
ПГ В-23, В-22, В-21), пізньовізейського (ХІІ МФГ 
— ПГ В-20, В-19, В-18, В-17, ХІ МФГ — ПГ В-16, 
В-15, В-14) часу, які є сучасною базою для прак-
тики регіонального, зонального та локального 
прогнозу нових літолого-стратиграфічних, літо-
логічних та комбінованих пасток і відкривають 
друге дихання основного нафтогазовидобувно-
го регіону України — Дніпровсько-Донецької 
нафтогазоносної субпровінції. 

ОБГОВОРЕННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ТА ВИСНОВКИ.
Викладені результати досліджень турнейсько-
візейського комплексу ДДЗ свідчать про 
необхідність термінового формування нової 
стратиграфічної схеми для регіону на основі за-
пропонованої авторами світної стратифікації.
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